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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΡΟΣΧΕΔΙΟΥ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗΣ 

ΑΠΟΦΑΣΗΣ ME ΘΕΜΑ: 
 

«ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΑΥΤΟΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ (ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ)» 
 

Δημοσιεύονται τα συγκεντρωτικά σχόλια τα οποία λήφθηκαν κατά τη Δημόσια 

Διαβούλευση επί του Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης με θέμα «Ρυθμιστικό 

Πλαίσιο για τη Δραστηριοποίηση των Ενεργών Πελατών και των 

Αυτοκαταναλωτών Ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές (Τροποποίηση)», η 

οποία διήρκησε από τις 9 Μαΐου 2025 μέχρι και τις 6 Ιουνίου 2025. 

Τα σχόλια έχουν ενσωματωθεί σε ενιαίο Γενικό Πίνακα, σύμφωνα με τα 

υποδείγματα τα οποία είχαν δοθεί για την υποβολή σχολίων στη Δημόσια 

Διαβούλευση. στον Γενικό Πίνακα, περιλαμβάνονται σχόλια τα οποία δεν είχαν 

υποβληθεί στην τυποποιημένη μορφή που είχε ζητηθεί και ως εκ τούτου αυτά 

τυποποιήθηκαν στον καλύτερο δυνατό βαθμό.  

Τονίζεται ότι στον Γενικό Πίνακα έχουν περιληφθεί αυτούσια όλα τα σχόλια που 

έχουν υποβληθεί από όλα τα ενδιαφερόμενα πρόσωπα στα πλαίσια πλήρους 

διαφάνειας. 

Σημειώνεται ωστόσο ότι σχόλια τα οποία έγιναν από τα ενδιαφερόμενα μέρη 

και αφορούν το προοίμιο του Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης (δηλαδή το 

μέρος που καταγράφονται τα γεγονότα και στοιχεία για τα οποία η ΡΑΕΚ 

στηρίζεται για την έκδοση του εν λόγω Προσχεδίου) δεν εμπίπτουν στο πλαίσιο 

της διαβούλευσης και συνεπακόλουθα αυτά δεν θα τύχουν περαιτέρω 

επεξεργασίας.  

Η ΡΑΕΚ ευχαριστεί όλα τα ενδιαφερόμενα πρόσωπα τα οποία υπέβαλαν 

σχόλια επί του εν λόγω Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης στα πλαίσια της 

Δημόσιας Διαβούλευσης. 
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Περαιτέρω, αφού τα σχετικά σχόλια τύχουν της ανάλογης επεξεργασίας, η 

ΡΑΕΚ θα προχωρήσει στη λήψη σχετικών αποφάσεων οι οποίες, στα πλαίσια 

διαφάνειας, θα δημοσιοποιηθούν.     

Συνοπτικά, παρατίθενται πιο κάτω, τα ενδιαφερόμενα πρόσωπα που υπέβαλαν 

σχόλια, ήτοι: 

1. Υπουργείο Ενέργειας Εμπορίου και Βιομηχανίας (ΥΕΕΒ)  

2. TOTAL PLUS SOLAR 

3. Enerthon Ltd 

4. DC GAP 

Γενικά, έχουν συνολικά υποβληθεί τέσσερα (4) σχόλια όπως καταγράφονται 

στον Γενικό Πίνακα που ακολουθεί.   
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ΓΕΝΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ 

 
Σχόλια, Ενστάσεις ή/και Παραστάσεις που υποβλήθηκαν κατά τη Διαβούλευση μεταξύ 9 Μαΐου 2025 μέχρι και τις 6 Ιουνίου 2025 επί του Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης της ΡΑΕΚ 

με θέμα «Ρυθμιστικό Πλαίσιο για τη Δραστηριοποίηση των Ενεργών Πελατών και των Αυτοκαταναλωτών Ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές (Τροποποίηση)» 
 

[1] [2] [3] [4] [5] [6] 

Α/Α 
Στοιχεία 

Ενδιαφερόμενου 
Κεφάλαιο/Θέμα 

Αρ. Σελ./ 
Αρ. Παρ. 

Σχόλια, Ενστάσεις ή/και Παραστάσεις Ενδιαφερόμενου Τεκμηρίωση / Αιτιολόγηση Ενδιαφερόμενου 

1 ΥΕΕΒ 

1.2.2. Δικαιώματα παρ.2 
«Η εν λόγω τεχνική δυνατότητα 
μηδενικής έγχυσης ενέργειας 
στο δίκτυο πιθανόν να απαιτεί 
επιπρόσθετο εξοπλισμό στην 
εγκατάσταση του 
Αυτοκαταναλωτή Ενέργειας από 
Ανανεώσιμες Πηγές με 
αποτέλεσμα να επιφέρει 
επιπρόσθετο κόστος. Ως εκ 
τούτου, το δικαίωμα αυτό 
ασκείται αποκλειστικά σε 
εθελούσια βάση και κατ’ επιλογή 
των Αυτοκαταναλωτών 
Ενέργειας από Ανανεώσιμες 
Πηγές» 

1 

Η Ρυθμιστική Απόφαση θα πρέπει να καθορίζει τα ακόλουθα: 
 
• Τα τεχνικά χαρακτηριστικά που πρέπει να πληροί ένα σύστημα ΑΠΕ 
αυτοκατανάλωσης ή τον εξοπλισμό που πρέπει να διαθέτει για να 
θεωρείται ότι υπάρχει η τεχνική δυνατότητα μηδενικής έγχυσης 
ενέργειας στο δίκτυο. 
• Τυχόν επιπλέον κόστος λόγω επανελέγχου /ρύθμισης του 
συστήματος από τους Διαχειριστές ΔΣΔ, ΔΣΜΚ  
• Τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται για να εφαρμοστεί το εν 
λόγω δικαίωμα από τους αυτοκαταναλωτές ΑΠΕ (π.χ. υποβολή 
σχετικής αίτησης από τον αυτοκαταναλωτή στο ΔΣΔ ,διαδικασία 
επανελέγχου του συστήματος κτλ). 

Η Ρυθμιστική Απόφαση πρέπει να παρέχει όλες τις 
απαιτούμενές πληροφορείς προς τους ενδιαφερόμενους 
αυτοκαταναλωτές ΑΠΕ για να μπορούν να έχουν το 
δικαίωμα της μη αποκοπής της παραγόμενης ενέργειας που 
θα παραμένει στις εγκαταστάσεις τους, δηλαδή τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά/δυνατότητες που πρέπει να ικανοποιεί το 
σύστημα τους, την διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν 
και τις χρεώσεις από του Διαχειριστές. 
 
Τα πιο πάνω θα πρέπει είτε να αναφερθούν στην 
Ρυθμιστική Απόφαση, είτε να κληθούν οι Διαχειριστές να τα 
καθορίσουν στους Τεχνικούς Οδηγούς, ή τους Κανόνες 
Αγοράς Ηλεκτρισμού, Κανόνες Μεταφοράς, Κανόνες 
Διανομής. 

      

2 
TOTAL PLUS 
SOLAR 

Ρυθμιστικό Πλαίσιο γ 1 

Εισηγούμαι όλη η επιπλέον παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια από 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας να αποθηκεύεται τοπικά σε 
συσσωρευτές σε κάθε επαρχεία που θα εγκαταστήσει το κράτος ή η 
Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου. Η χρηματοδότηση των έργων 
αποθήκευσης να γίνει από τα κονδύλια που παίρνει το κράτος από 
τους ρύπους . Αν γίνουν αυτά τα έργα δεν θα χρειάζεται ο επιπλέον 
εξοπλισμός στις εγκαταστάσεις των παραγώγων ΑΠΕ και έτσι οι 
παραγωγοί θα αποφύγουν το επιπλέων κόστος. 

Εισηγούμαι όλη η επιπλέον παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια 
από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας να αποθηκεύεται τοπικά 
σε συσσωρευτές σε κάθε επαρχεία που θα εγκαταστήσει το 
κράτος ή η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου. Η χρηματοδότηση 
των έργων αποθήκευσης να γίνει από τα κονδύλια που 
παίρνει το κράτος από τους ρύπους . Αν γίνουν αυτά τα 
έργα δεν θα χρειάζεται ο επιπλέον εξοπλισμός στις 
εγκαταστάσεις των παραγώγων ΑΠΕ και έτσι οι παραγωγοί 
θα αποφύγουν το επιπλέων κόστος. 

      

3 Enerthon Ltd Προσθήκη παραγράφου σελ. 1 1 

Προσθήκη παραγράφου σχετικά με τη τεχνική ικανότητα μηδενικής 
έγχυσης στο δίκτυο (μεταξύ της Απόφασης 1 και 2) χωρίς καμία άλλη 
τροποποίηση επί του προσχεδίου. 
 

Προάσπιση του δικαιώματος αυτοκαταναλωτων Κύπρου για 
χρήση της δίκης τους παραγομένης ενέργειας. 
Στην παρούσα κατάσταση, για να έχουν οι 
Αυτοκαταναλωτές ενέργειας από Ανανεώσιμες πηγές τη 
δυνατότητα τεχνικής μηδενικής έγχυσης ενέργειας στο 
δίκτυο και το δικαίωμα να χρησιμοποιούν την παραγόμενη 
ενέργεια αποκλειστικά στις εγκαταστάσεις τους χωρίς 
περικοπές, θα πρέπει να επιτρέπεται η χρήση της 
ιδιοπαραγώμενης ενέργειας στους καταναλωτές ου 
διαθέτουν τον απαιτούμενο εξοπλισμό και μπορούν, μέσω 
υφιστάμενων μεθόδων ελέγχου, να διασφαλίσουν τη 
μηδενική έγχυσης το δίκτυο. 

      

4 DC GAP 1 1 

Θα πρέπει να διευκρινιστεί ρητά ότι η τεχνική δυνατότητα μηδενικής 
έγχυσης ενέργειας στο δίκτυο δεν συνεπάγεται τη μόνιμη ή καθολική 
απαγόρευση έγχυσης ενέργειας από τις εγκαταστάσεις του 
αυτοκαταναλωτή καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους (8760 ώρες), αλλά 
περιορίζεται σε συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα ή ώρες, οι οποίες θα 

Η απαίτηση μηδενικής έγχυσης ενέργειας στο δίκτυο δεν 
μπορεί να επιβάλλεται υποχρεωτικά μόνο στους 
Αυτοκαταναλωτές Ενέργειας από ΑΠΕ, καθώς κάτι τέτοιο θα 
συνιστούσε διακριτική μεταχείριση εις βάρος συγκεκριμένης 
κατηγορίας συμμετεχόντων στην αγορά, κατά παράβαση του 
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[1] [2] [3] [4] [5] [6] 

Α/Α 
Στοιχεία 

Ενδιαφερόμενου 
Κεφάλαιο/Θέμα 

Αρ. Σελ./ 
Αρ. Παρ. 

Σχόλια, Ενστάσεις ή/και Παραστάσεις Ενδιαφερόμενου Τεκμηρίωση / Αιτιολόγηση Ενδιαφερόμενου 

καθορίζονται εκ των προτέρων από τον Διαχειριστή του Συστήματος 
Μεταφοράς ή/και του Δικτύου Διανομής, με βάση τεχνικά κριτήρια και 
σύμφωνα με το ρυθμιστικό πλαίσιο. Η ερμηνεία αυτή είναι σύμφωνη με 
την Οδηγία (ΕΕ) 2018/2001 για την προώθηση της χρήσης ενέργειας 
από ΑΠΕ, και την Οδηγία (ΕΕ) 2019/944 για την αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας, που κατοχυρώνουν το δικαίωμα των καταναλωτών να 
δραστηριοποιούνται ενεργά στην αγορά και να πωλούν την 
ενέργεια που εξάγουν στο δίκτυο. 

Ενωσιακού δικαίου. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την Οδηγία 
(ΕΕ) 2019/944 (άρθρο 15 και 16) και την Οδηγία (ΕΕ) 
2018/2001 (άρθρα 21 και 22), οι αυτοκαταναλωτές ενέργειας 
έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν στην αγορά ισότιμα με 
άλλους παραγωγούς, χωρίς να υφίστανται αδικαιολόγητους 
περιορισμούς. Επομένως, οποιαδήποτε τεχνική ή 
λειτουργική απαίτηση μηδενικής έγχυσης θα πρέπει να 
εφαρμόζεται μόνο σε εθελοντική βάση, με απόλυτο σεβασμό 
στα δικαιώματα των αυτοπαραγωγών, και όχι να επιβάλλεται 
ως υποχρεωτικό κριτήριο για συμμετοχή στο σύστημα. 

      

      
 
Σημειώσεις: 
 
▪ Στη στήλη [2] αναγράφονται τα στοιχεία του ενδιαφερόμενου που έχει υποβάλει το αντίστοιχο σχόλιο, ένσταση ή/και παράστασης.   
▪ Στη στήλη [3] αναγράφεται ο αριθμός του Κεφαλαίου και το Θέμα του εγγράφου στο οποίο αναφέρεται το σχόλιο, ένσταση ή/και παράστασης.  
▪ Στη στήλη [4] αναγράφεται ο αριθμός της σελίδας/παραγράφου του εγγράφου στην οποία αναφέρεται το σχόλιο, ένσταση ή/και παράστασης. 
▪ Στη στήλη [5] παρατίθεται αναλυτική περιγραφή του σχολίου, ένστασης ή/και παράστασης.  
▪ Στη στήλη [6] παρατίθεται αναλυτική τεκμηρίωση/αιτιολόγηση του αντίστοιχου σχολίου, ένστασης ή/και παράστασης. 


